

前 沿

热点关注

省委书记是否将接受审计
上海世博会是不是要审计

国家审计署回应当前四大热点问题

■新华社 张晓松

近期,有关审计的热点新闻不断——审计长向全国人大常委会作了审计工作报告、审计署连续公布多个审计结果公告、审计工作“十二五”规划出台……其中一些内容已成为公众热议的话题。

保障性住房违规情况很严重吗?省委书记是否将接受审计?上海世博会到底要不要接受审计?一些地方是否存在人为调节税收进度问题?审计署有关负责人就上述4个热点问题接受了记者专访。

违规使用和闲置的保障房

分别达3.49%和1.65%

问:审计工作报告反映了8省区16个城市建设保障性住房情况。有报道称,其中近一半廉租住房被违规使用或闲置。确实如此吗?

答:这些报道将报告中不同口径的数字简单对比或叠加,所以得出的结论有误。



目前,我国保障性住房主要包括廉租住房、公共租赁住房、经济适用住房等。其中,本次审计主要涉及的是廉租住房和公共租赁住房。

报告反映的8个省区16个城市2010年“开工建设公共租赁住房8.11万套,出租2.97万套”是指2010年这些地方公共租赁住房开工建设及出租情况;而报告又讲“有4407套廉租住房被违规租售或另作他用,有4247套廉租住房分给了不符合条件的家庭”,是指审计抽查这些地方2010年底已出租的36万套廉租住房中,有4407套被违规租售或另作他用,有4247套分给了不符合条件的家庭;报告中讲“有4428套保障性住房长期空置”,其中有3937套是廉租住房,有491套是公共租赁住房。由此可算出,此次审计发现的违规使用和闲置的廉租住房和公共租赁住房分别占总数的3.49%和1.65%。

经济责任审计对象

涵盖省部级干部

问:根据“十二五”审计工作规划,经济责任审计将全面覆盖包括省委书记、省长、监察长等党政一把手。能否介绍一下这方面的情况?

答:2010年10月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《党政主要领导干部和国有企业领导人员经济责任审计规定》,对经济责任审计对象作了进一步明确,同时对审计范围进行了扩展,涵盖了从乡镇级到省部级的党政领导干部,以及国有企业的法定代表人。具体包括:地方各级党委、政府、审判机关、检察机关的正职领导干部或者主持工作一年以上的副职领导干部;中央和地方各级党政工作

部门、事业单位和人民团体等单位的正职领导干部或者主持工作一年以上的副职领导干部;以及国有和国有控股企业(含国有和国有



控股金融企业)的法定代表人。

截至2010年,审计署共审计了151名省部级党政领导干部和中央企业领导人员,积累了一些经验,对于加强干部管理监督、推动党风廉政建设、促进经济社会又好又快发展等方面也发挥了积极作用。同时,由于这是一项具有中国特色的审计工作,在国际上没有先例可循,还需在不断总结经验的基础上,摸索规律、稳步推进。

上海世博会审计结果

将在下半年公告

问:上海世博会已经过去一年了,有关审计工作进展如何?

答:根据党中央、国务院的总体部署和要求,审计署组织上海市审计局对世博会运营资金管理及工程建设管理等情况进行了跟踪

审计。在审计中,我们坚持“全面审计、重在预防、依法监督、保障世博”的总体工作思路,边审计边督促整改,及时推动规范和加强管理,积极保障世博会的顺利推进。

目前,现场审计工作已经结束,正在进行汇总工作,审计结果将在2011年下半年依法向社会公告。

调节税收进度

不符合依法行政要求

问:审计报告中指出,有的地方存在人为调节税收进度的问题。您能否详细介绍一下有关情况?

答:从审计情况看,在实际征税过程中,

受税收计划和地方政府干预的影响,一些税务部门按税收计划(预算)征税的问题时有发生。

调节税收进度主要有两种表现形式:提前征收税款或延缓征收税款。一般来讲,经济形势不好,完成税收计划有困难或地方政府预算对收入有较高要求时,一些税务部门通常会出现提前征收税款现象,如提前征收纳税人应在下期缴纳的税款,或者直接征收一定数额的税款;经济形势和税收计划完成情况较好时,为避免抬高收入基数,减轻次年的收入压力,一些税务部门往往会延缓征收税款,如批准不符合条件的企业延期纳税或批准企业延期申报而只预征较少的税款。

一些税务部门调节税收进度,虽然不会造成税款流失,但这种做法违背了依法征税的原则,影响了税法的严肃性,也不符合依法行政的要求。

受税收计划和地方政府干预的影响,一些税务部门按税收计划(预算)征税的问题时有发生。

调节税收进度主要有两种表现形式:提

前征收税款或延缓征收税款。一般来讲,经济形势不好,完成税收计划有困难或地方政府预算对收入有较高要求时,一些税务部门通常会出现提前征收税款现象,如提前征收纳税人应在下期缴纳的税款,或者直接征收一定数额的税款;经济形势和税收计划完成情况较好时,为避免抬高收入基数,减轻次年的收入压力,一些税务部门往往会延缓征收税款,如批准不符合条件的企业延期纳税或批准企业延期申报而只预征较少的税款。

一些税务部门调节税收进度,虽然不会造成税款流失,但这种做法违背了依法征税的原则,影响了税法的严肃性,也不符合依法行政的要求。

受税收计划和地方政府干预的影响,一些税务部门按税收计划(预算)征税的问题时有发生。

调节税收进度主要有两种表现形式:提

前征收税款或延缓征收税款。一般来讲,经济形势不好,完成税收计划有困难或地方政府预算对收入有较高要求时,